

**Методологические указания
по заполнению статистического вопросника
«Годовая структурная анкета» (ASA)**

Общие положения

Сфера охвата: В ASA были включены: активные предприятия в промышленности, электро- и тепло - энергетике, газо- и водоснабжении, строительстве, торговле и в коммерческих услугах.

Стоимостные показатели указываются с десятичным знаком (с одной цифрой после запятой).

Раздел **«Идентификационные данные»** – содержит информацию относительно идентификационных данных субъекта.

Годовая структурная анкета предприятия предназначена для статистического обследования производственной и коммерческой деятельности хозяйствующих субъектов национальной экономики.

По стр. 150 «Оборот предприятия (доходы от продаж), без НДС и акцизов» - всего отражается сумма доходов, полученных от продажи продукции, товаров, оказанных услуг и выполненных работ, происходящих как от основного вида деятельности, так и от второстепенных видов деятельности, осуществляемых предприятием за указанный период. Этот показатель составляет сумму оборота по кредиту *счета 611 «Доходы от продаж»*.

По стр. 100 «Доходы от реализации продукции» указывается доход от реализации продукции;

По стр. 110 «Доходы от реализации товаров» указывается доход от реализации товаров;

По стр. 111 «в розницу» указывается доход от реализации товаров в розницу. Розничный товароборот представляет реализацию товаров частным потребителям (населению).

По стр. 120 «Доходы от оказания услуг, выполненных работ» указывается доход от оказания услуг, выполненных работ всего по предприятию.

По стр. 130 «Доходы по строительным подрядам» указывается доход от оказанных услуг и выполненных строительных работ заказчикам;

По стр. 140 «Доходы по договорам операционного и финансового лизинга (аренды, имущественного найма)» указывается доход по договорам операционного и финансового лизинга (аренды, имущественного найма);

По стр. 151 «Доходы от продаж нового жилья населению» указывается доход от продаж новых квартир (частных домов) населению.

По стр. 160 «Другие операционные доходы» указываются другие операционные доходы (оборот по кредиту субсчета *612 «Другие операционные доходы»*).

По стр. 170 «Последующие затраты» указываются затраты, осуществлённые предприятием, связанные с производством и/или строительством новых долгосрочных активов, а также затраты, осуществлённые в процессе ремонта или развития основных средств с целью улучшения их первоначальных характеристик и, соответственно, увеличения экономических выгод, ожидаемых от использования объекта (капитализируемые).

По стр. 180 «Субсидии» указывается сумма, полученных безвозмездных платежей из Национального Публичного Бюджета (НПБ), связанная с продажей продуктов, товаров, услуг или использованием факторов производства для проведения определенной экономической и социальной политики.

По стр. 210 «Операционные затраты и расходы» указываются прямые, косвенные и вспомогательные производственные затраты, а также операционные расходы в целом по предприятию.

По стр. 220 «Материальные затраты и расходы – всего» указывается стоимость материалов, приобретенных со стороны, и/или фактическая стоимость произведенных на предприятии материалов, которые были использованы для операционных нужд предприятия (на производство, для реализации продукции, товаров, для оказания услуг и выполненных работ, общих и административных нужд предприятия и его структурных подразделений). В состав материальных затрат и расходов включаются: сырье и основные материалы, покупные полуфабрикаты, комплектующие изделия, запасные части, строительные материалы, тара и тарные материалы, топливо всех видов, энергия всех видов, вода, малоценные и быстроизнашивающиеся предметы, и др.

Примечание: расходы по малоценным и быстроизнашивающимся предметам отражаются по первоначальной стоимости малоценных и быстроизнашивающихся предметов, сданных в эксплуатацию, уменьшенную на предполагаемую остаточную стоимость.

По стр. 240 «Затраты и расходы на услуги, оказанные сторонними лицами, – всего» указывается общая стоимость оказанных услуг, выполненных сторонними лицами (другими предприятиями или физическими лицами). Здесь включаются: стоимость услуг транспорта; связи; по ремонту основных средств; обработки давальческого сырья; банковских услуг; аудиторских услуг; нотариальных и юридических услуг; услуг пожарников и охраны; рекламы; на обучение и переподготовку кадров; канализации, вывозу мусора, обслуживании лифта, техническое обслуживание вычислительной техники и других услуг, оказанных сторонними лицами.

По стр. 260 «Амортизация и обесценение долгосрочных активов» отражается сумма износа основных средств, амортизации нематериальных активов, истощения природных ресурсов, использованных в операционной деятельности предприятия и дебет счетов затрат и операционных расходов предприятия.

По стр. 270 «Оплата труда» отражаются затраты и расходы по оплате труда, начисленные персоналу предприятия и дебет счетов затрат и операционных расходов предприятия.

По стр. 280 «Отчисления на обязательное государственное социальное страхование» отражаются затраты и расходы на обязательное государственное социальное страхование.

По стр. 290 «Другие операционные затраты и расходы – всего» отражаются другие прямые, косвенные и вспомогательные производственные затраты, а также операционные расходы, не включенные в вышеуказанные строки. Этот показатель определяется на базе аналитических данных, отраженных по дебету счетов прямых, косвенных и вспомогательных производственных затрат и расходов операционной деятельности предприятия и включают: плату за операционную (текущую) аренду; командировочные и представительские расходы; расходы по обязательному страхованию персонала и имущества; штрафы, пени, неустойки; налоги и сборы, включаемые в расходы; другие операционные затраты и расходы.

Раздел 4 «Распределение доходов от продаж, численности работников по видам деятельности» заполняется в соответствии с Классификатором видов экономической деятельности Молдовы. Распределение по классам КЭДМ производится согласно видам осуществляемой деятельности, где указываются доходы от продаж и среднесписочная численность наемных работников. Административно-управленческий персонал подразделения учитывается по основному виду деятельности. В случае, если предприятие осуществляет деятельность, от которой еще не имеет доходов, но продукция или услуги предназначены для продажи, в гр. С указывается наименование видов деятельности без заполнения гр. 1. Для такого вида деятельности обязательно заполнение только гр. 2.

В разделе **5 «Местные единицы и их основные показатели»** отражается информация по объему продаж, среднесписочная численность работников, оплата труда по центральному офису и местным единицам.

Разделы 6, 7 и 8 заполняются предприятиями с основным видом деятельности G «Оптовая и розничная торговля, техническое обслуживание и ремонт автотранспортных средств и мотоциклов».

Примечание: Предприятия с основным видом деятельности G заполняют разделы 6, 7 и 8 одновременно (пример: если основным видом деятельности предприятия является G 46 «Оптовая торговля, за исключением автомобилей и мотоциклов», а второстепенным видом деятельности является G 47 «Розничная торговля, за исключением автомобилей и мотоциклов», то предприятие заполняет разделы 7 и 8).

По стр. 600 «Доходы от реализации в оптовой и розничной торговле автотранспортными средствами и мотоциклами, их техническое обслуживание и ремонт» отражаются доходы от реализации в оптовой и розничной торговле автотранспортными средствами и мотоциклами, запчастями и аксессуарами для транспортных средств, их техническое обслуживание и ремонт. Так же сюда включена деятельность агентов, действующих на основании договоров комиссии, участвующих в оптовой торговле и розничной продаже транспортных средств.

По стр. 610 «Торговля автотранспортными средствами» отражается оптовая и розничная торговля новыми и бывшими в употреблении транспортными средствами.

По стр. 620 «Техническое обслуживание и ремонт автотранспортных средств» отражается техническое обслуживание и ремонт автотранспортных средств; механический ремонт; ремонт электрических систем; ремонт системы впрыскивания; текущее обслуживание; ремонт кузова; ремонт ходовой части;

мойка, полировка; покраска и рисование; ремонт лобового стекла и окон; ремонт автомобильных кресел; ремонт, вулканизация шин и камер, их установка или замена; антикоррозийная обработка; установка запчастей и принадлежностей, не относящихся непосредственно к производственному процессу.

По стр. 630 «Торговля автомобильными деталями, узлами и принадлежностями» отражается оптовая и розничная торговля всеми видами запчастей, компонентов, источников питания, инструментов и принадлежностей для транспортных средств.

По стр. 640 «Торговля мотоциклами и запасными частями и комплектующими к ним, техническое обслуживание и ремонт мотоциклов» отражается оптовая и розничная торговля мотоциклами, включая мопеды; оптовая и розничная торговля, осуществляемая комиссионными агентами и почтовыми компаниями, запасными частями и комплектующими к ним, техническое обслуживание и ремонт мотоциклов.

По стр. 700 «Доходы от реализации в оптовой торговле, за исключением автомобилей и мотоциклов» отражаются доходы от реализации товаров в оптовой торговле (за исключением автомобилей и мотоциклов, отражённых в разделе 6).

По стр. 710 «Оптовая торговля за вознаграждение или на договорной основе» отражается деятельность комиссионных агентов, товарных брокеров и прочих оптовиков, осуществляющих сделки от имени или за счет других лиц или фирм; деятельность, связанная со сведением продавцов с покупателями или с осуществлением коммерческих сделок от имени комитента, в том числе через Интернет; деятельность оптовых аукционных домов, включая оптовые аукционы через сеть Интернет.

По стр. 720 «Оптовая торговля сельскохозяйственным сырьем и живыми животными» отражается оптовая торговля зерном и семенами; масличными фруктами; сырьевым табаком; кормами для животных и сельскохозяйственным сырьем, не включенных в другие категории; цветами, растениями и луковичами; живыми животными; шкурами и кожей.

По стр. 730 «Оптовая торговля продуктами питания, напитками и табачными изделиями» отражается оптовая торговля свежими и консервированными фруктами и овощами; мясом и мясными продуктами; молочной продукцией; яйцами и яичной продукцией; животными и растительными пищевыми маслами, и жирами; алкогольными и безалкогольными напитками; табачными изделиями; сахаром, шоколадом и кондитерскими изделиями из сахара; кофе, чаем, какао и пряностями; рыбой, ракообразными и моллюсками; кормами для домашних животных.

По стр. 740 «Оптовая торговля бытовыми товарами» отражается оптовая торговля текстильными товарами; одеждой и обувью; домашними электроприборами, радио- и телевизионными товарами; фарфором, стеклом и чистящими средствами; парфюмерией и косметикой; фармацевтическими товарами; мебелью, коврами и осветительным оборудованием; часами и ювелирными украшениями; прочими бытовыми товарами.

По стр. 750 «Оптовая торговля информационным и коммуникационным оборудованием» отражается оптовая торговля компьютерами, периферийным компьютерным оборудованием и программным обеспечением; телекоммуникационным оборудованием и запчастями к нему.

По стр. 760 «Оптовая торговля прочей техникой, оборудованием и приспособлениями» отражается оптовая торговля сельскохозяйственной техникой, оборудованием и приспособлениями; станками; горнодобывающим оборудованием, оборудованием для общего и гражданского строительства; машинами и оборудованием для текстильного, швейного и трикотажного производств; офисной мебелью; прочей офисной техникой и оборудованием; прочими машинами и оборудованием.

По стр. 770 «Другая оптовая торговля» отражается оптовая торговля твердым, жидким и газообразным топливом и подобными продуктами; металлами и металлическими рудами; лесоматериалами, строительными материалами и сантехническим оборудованием; металлическими изделиями, водопроводным и отопительным оборудованием и инвентарем; химической продукцией; прочими промежуточными продуктами; отходами и ломом.

По стр. 800 «Доходы от реализации в розничной торговле, за исключением автомобилей и мотоциклов» отражаются доходы от реализации товаров в розничной торговле (за исключением автомобилей и мотоциклов, отражённых в разделе 6).

По стр. 820 «Розничная торговля фруктами, овощами, мясом, рыбой, хлебобулочными изделиями, молочными продуктами и яйцами» отражается розничная торговля фруктами и овощами, орехами – свежими, переработанными, сухими, мороженными или консервированными; мясом, мясными продуктами, рыбой, ракообразными и моллюсками, хлебобулочными изделиями, сахаристыми кондитерскими изделиями, молочными продуктами, яйцами.

По стр. 830 «Розничная торговля прочими пищевыми продуктами, напитками и табачными изделиями» отражается торговля кофе, чаем, какао и пряностями, пищевыми маслами и жирами, гомогенизированными пищевыми продуктами и диетического питания, пищевыми животными жирами, пищевыми растительными маслами, маргарином, майонезом и майонезной продукцией, мукой, крупами и бобовыми, макаронными изделиями, прочими пищевыми продуктами, не включенными в другие группировки, алкогольными напитками, прочими напитками, табачными изделиями.

По стр. 850 «Розничная торговля информационным и коммуникационным оборудованием». отражается розничная торговля компьютерами, периферийными устройствами и программным обеспечением, телекоммуникационным оборудованием, аудио и видеоаппаратурой.

По стр. 860 «Розничная торговля строительными материалами и скобяными изделиями» отражается розничная торговля скобяными изделиями (замками и прочими приспособлениями для запирания дверей, болтами и гвоздями), лакокрасочными материалами, листовым стеклом, окнами, садово-огородным инвентарем, водопроводным и отопительным оборудованием и материалами, санитарно-техническим оборудованием, ручными инструментами, строительными материалами, не включенными в другие группировки.

По стр. 870 «Розничная торговля бытовыми изделиями» отражается розничная торговля текстильными изделиями, портьерами и тюлевыми занавесями, обоями и напольными покрытиями, коврами и ковриками, бытовыми электроприборами, мебелью, осветительными приборами, изделиями из дерева, пробки и плетеными изделиями, музыкальными инструментами и нотными изданиями, глиняной или фаянсовой посудой, изделиями из стекла, фарфора, керамики, ножевыми изделиями и неэлектрическими бытовыми приборами, изделиями и оборудованием, не включенными в другие группировки.

По стр. 880 «Розничная торговля товарами культурного назначения и предназначенными для отдыха» отражается розничная торговля книгами, газетами и журналами, писчебумажными и канцелярскими товарами, музыкальными записями и видеозаписями, спортивным инвентарем, туристическим снаряжением и инвентарем, играми и игрушками, почтовыми марками и монетами, сувенирами и предметами искусства.

По стр. 890 «Розничная торговля одеждой, фармацевтическими и медицинскими товарами, туалетными средствами, цветами, растениями, домашними животными и кормом для домашних животных» отражается розничная торговля одеждой, обувью (из любых материалов и для любых целей), изделиями из кожи и дорожными принадлежностями (чемоданами, портфелями, сумочками, шорными изделиями и прочими изделиями из кожи), фармацевтическими товарами, медицинскими товарами и ортопедическими изделиями, косметическими товарами и туалетными средствами, цветами, растениями и семенами, удобрениями и агрохимикатами, домашними животными и кормом для домашних животных.

По стр. 900 «Розничная торговля автомобильным топливом и прочими новыми товарами, не включенными в другие группировки» отражается розничная торговля автомобильным топливом, часами и ювелирными изделиями, фотоаппаратурой, оптическими приборами и средствами измерения, стоимость услуг по сборке и ремонту очков, чистящими средствами, бытовым жидким котельным топливом, газом в баллонах, углем и древесным топливом, прочими непродовольственными потребительскими товарами, не включенными в другие группировки.